2013年中考化学考试预测试卷4
一、选择题（本题共15小题，每小题2分，共30分）每小题给出的四个选项中只有一个选项正确，请将正确选项的序号填涂在答题卡上．

1．食品安全关系到千家万户，毒酒、毒大米、问题奶粉、问题粉丝、问题泡菜等近期各种媒体频频曝光，也成了百姓关注的焦点．下列制假过程肯定包含化学变化的是（　　）

	A．用工业酒精加水勾兑成散装白酒

	B．用硫磺燃烧熏蒸使竹笋发白

	C．用三聚氰胺掺在婴儿奶粉提高含氮量

	D．用工业醋酸加色素、香料配制“镇江陈醋”


 2．果汁的成分有蔗糖、柠檬酸、苯甲酸钠、橙汁等物质，则果汁属于（　　）

	A．化合物  酸性
	B．化合物   碱性

	C．混合物  酸性
	D．混合物碱性


 3．某化学活动小组做了如下四条设想，你认为具有可行性的是（　　）
①工业上用“蒸馏法”淡化海水来解决淡水危机
②为了减少水体的污染，农业上禁止使用农药和化肥
③当石油枯竭时，可用高粱、玉米来制造酒精代替汽油做内燃机的燃料
④加高燃煤锅炉的烟囱，减少二氧化硫的排放．

	A．①②
	B．①③
	C．③④
	D．②③


 4．从2008年6月1日开始，各类市场中塑料包装袋要实行有偿使用，我市各个超市开始推生物可降解塑料袋，这种塑料袋对人体无害，主要原料是可降解母料和玉米粉，推广生物可降解塑料袋的目的是（　　）

	A．减少土壤污染
	B．降低生产成本

	C．有利于食物保鲜
	D．节约粮食


 5．下面是某化学反应的微观模型示意图，据此分析错误的是（　　）[image: image1.png]28
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	A．反应前后原子数目没有变化

	B．反应的本质是原子的重新组合过程

	C．分子的种类没有发生变化

	D．示意图中的各物质均属于化合物


 6．对甲、乙、丙三种金属活动性的实验研究过程如下：（1）取大小相等的三种金属片，分别放入硫酸铜溶液中，一段时间后，甲、丙表面出现红色物质，乙没有现象．（2）取大小相等的甲、丙两种金属片，分别放入相同的稀盐酸中，甲、丙表面都产生气泡，但甲产生气泡的速率明显比丙的快．则甲、乙、丙三种金属的活动性顺序是（　　）

	A．甲＞丙＞乙
	B．丙＞乙＞甲
	C．甲＞乙＞丙
	D．丙＞甲＞乙


 7．下列图示实验操作中，正确的是（　　）

	A．[image: image2.png]


加热液体
	B．[image: image3.png]


滴加试剂

	C．[image: image4.png]


过滤
	D．[image: image5.png]


读取液体体积


 8．2007年第二期的《化学世界》杂志上报道了浙江大学化学工程研究所以丁铵（二正丁基二硫代磷酸铵）和氯化锌为原材料合成二正丁基二硫代磷酸锌（ZBPD）的文章，该反应的原理可以用下式表示．该反应属于（　　）
[image: image6.png]



	A．化合反应
	B．分解反应
	C．置换反应
	D．复分解反应


 9．根据一定的标准对物质进行分类，逐类研究，能收到事半功倍的效果．如酸可分为含氧酸（H2SO4）和无氧酸（HCl），盐可分为含氧酸盐（Na2SO4）和无氧酸盐（NaCl）．下列物质中属于无氧酸盐是（　　）

	A．H2S
	B．KClO3
	C．CaS
	D．HMnO4


 10．化学老师在给学生讲“化学肥料”时，不小心将热水到入装有某化肥的试管中，立即产生大量的气泡，老师将燃着的木条放在试管口，木条熄灭；再向剩余溶液中滴加酚酞试剂，发现变红．为测定该化肥的组成，小明往化肥中滴加稀盐酸，结果产生大量气泡；小红往其中加入氢氧化钠溶液，稍加热，发现有刺激性气体产生．该化肥可能是（　　）

	A．K2CO3
	B．NH4NO3
	C．NH4HCO3
	D．KNO3


 11．在消防知识中有一个词叫做“物理性爆炸”，是指在没有发生化学反应的情况下发生的爆炸，下列各项描述中属于物理性爆炸的是（　　）

	A．煤矿中因遭到明火而发生的瓦斯爆炸

	B．高压锅因排气孔堵塞而爆炸

	C．节日的烟花在空中爆炸

	D．厨房中因燃气泄漏而爆炸


 12．二氧化硫气体是造成酸雨的主要气体，其水溶液叫亚硫酸（H2SO3 ）．硫化氢（H2S）是一种具有臭鸡蛋气味的剧毒气体，其水溶液叫氢硫酸．已知相同的条件下，氢硫酸的酸性弱于亚硫酸．现在室温下向饱和的亚硫酸溶液中通入过量的硫化氢气体，反应的化学方程式为：2H2S+H2SO3═3S↓+3H2O．则下图中溶液的pH随通入硫化氢体积的变化曲线示意图正确的是
（　　）
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13．在化学反应前后，物质所含元素化合价发生变化的反应是氧化还原反应，它与化学反应基本类型间的关系如图所示，下列示例中错误的是（　　）

	A．阴影1：C+O2 点燃 


	.



	
	

	CO2

	B．阴影2：2H2O 通电 

.

2H2↑+O2↑

	C．阴影3：Mg（OH）2+2HCl=MgCl2+2H2O

	D．阴影4：Fe+CuSO4=FeSO4+Cu


 14．下列对某一主题知识归纳，正确的一组是（　　）

	A．生活常识
	B．物质鉴别

	●硬水与软水-观察颜色区别
●人体缺钙元素-导致甲状腺肿大
	●食盐与亚硝酸钠--品尝味道
●硫酸铵和磷矿粉--加水溶解

	C．安全常识
	D．“一定”与“不一定”

	l●长时间堆放的柴草-要不时翻动
l●进入陌生溶洞前-先做灯火试验
	●有盐和水生成的反应一定是中和反应
●不饱和溶液转化为饱和溶液溶质质量分数一定变大

	A．生活常识
	B．物质鉴别

	C．安全常识
	D．“一定”与“不一定”


 15．奥运向我们走来，“绿色奥运”的理念更加深入人心．对学习化学知识的人来说，“绿色化学”理念同样重要，你认为下列符合“绿色化学”理念，实现零排放的是（　　）

	A．实验室制氧气
	B．实验室制二氧化碳

	C．用生石灰制熟石灰
	D．实验室制氢气


二、选择题（本题共5小题，每小题2分，共10分）每小题有一个或两个选项符合题意．若正确答案只包括一个选项，多选时，该题为0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的给1分，选两个且都正确的给2分，但只要选错一个，该小题就为0分．请将正确选项的序号填涂在答题卡上．

[image: image12]16．取实验室中部分变质的NaOH样品配成溶液，向其中滴加稀盐酸，绘制出生成的CO2的质量与加入的盐酸的质量间的关系图：如图，下列有关说法正确的是（　　）

	A．OA段没有发生任何反应

	B．A点的溶液的pH＜7

	C．B点表示加入的盐酸与溶液中的溶质恰好完全反应

	D．C点溶液中的溶质为NaCl


 17．用98%的浓硫酸配制1000mL溶质质量分数为20%的稀硫酸（密度为1.14g/mL）．下列说法正确的是（　　）

	A．实验中需要用到的玻璃仪器有烧杯、量筒、玻璃棒和胶头滴管等

	B．配制该稀硫酸需要加水800mL

	C．配制时应将水小心地加入浓硫酸中

	D．该稀硫酸中，溶液质量：溶剂质量=5：4


 18．下表列出了除去物质中所含少量杂质的方法，其中正确的是

	
	物  质
	所含杂质
	除去杂质的方法

	A
	NaOH溶液
	Na2CO3
	加入足量稀盐酸至不再产生气泡

	B
	CO气体
	CO2
	通过足量氢氧化钠溶液，并干燥

	C
	Fe粉
	Cu粉
	加入足量稀硫酸，充分反应，过滤并干燥

	D
	CaO固体
	CaCO3
	加水溶解，过滤

	A．A、
	B．B、
	C．C、
	D．D、


 19．将一定质量的a、b、c、d四种物质放入一密闭容器中，在一定条件下反应一段时间后，测得反应后各物质的质量如下：

	物质
	a
	b
	c
	d

	反应前质量（g）
	6.4
	3.2
	4.0
	0.5

	反应后质量（g）
	待测
	2.56
	7.2
	0.5


下列说法中错误的是（　　）

	A．a和b是反应物，d可能是催化剂

	B．反应后a物质的质量为4.64g

	C．c物质中元素的种类，一定等于a、b两种物质中元素的种类

	D．若物质a与物质b的相对分子质量之比为2：1，则反应中a与b的化学计量数之比为2：1


 20．铁有三种常见的氧化物：FeO、Fe2O3、Fe3O4．现有某铁的氧化物样品，已知其中铁元素与氧元素的质量比是21：8，关于该样品的说法正确的是（　　）

	A．一定是Fe3O4

	B．若是由两种物质组成，则无法求出这两种物质的质量比

	C．可能是FeO、Fe2O3组成的混合物

	D．该样品组成有三种情况


三、（本题共4小题，共22分）

21．制豆腐是中国古代的一项重要发明，现豆腐在全球已成为颇受欢迎的食品，其制作的主要工艺流程通常如下：
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【资料】下表是豆腐中一些成分的平均质量分数：

	成分
	水
	蛋白质
	脂肪
	糖类
	钙
	磷
	铁
	维生素B1
	维生素B2

	质量分数%
	90.0
	4.7
	1.3
	2.8
	0.24
	0.064
	1.4
	0.00006
	0.00003


（1）上述工艺流程中，由豆腐花制豆腐的过程就是将豆腐与水分离，该设计利用的操作是

．
（2）上表出现了六大营养素中的

类，出现了

种人体所需的微量元素．
（3）除大豆外，很多食物也能提供丰富的蛋白质．下列能提供丰富蛋白质的食物有

（填序号）

．
①萝卜 ②鱼  ③大米 ④奶制品 ⑤花生油 ⑥苹果
（4）若成年人每天食用80g豆腐，每克蛋白质完全氧化放出热量约为18KJ，则每天食用的豆腐中蛋白质完全氧化所放出的热量约为

KJ．

 22．下表是元素周期表的部分信息，请回答下列问题： 

	1  H
氢
	 
	 
	2  He
氦

	3  Li
锂
 
	4  Be
铍
	 
	5  B
硼
 
	6  C
碳
 
	7  N
氮
 
	8  O
氧
 
	9  F
氟
 
	10  Ne
氖
 

	11  Na
钠
	12  Mg
镁
	
	13  Al
铝
	14  Si
硅
	15  P
磷
	16  S
硫
	17  Cl
氯
	18  Ar
氩

	19   K
钾
	X  Ca
钙
	…
	 
	 
	 
	 
	 
	 


（1）地壳中含量最多的金属元素的原子序数是

．
（2）分析上表可发现：每一横行元素从左向右排列所遵循的一条规律是

；根据此规律，可知图中x=

．
（3）元素的化学性质主要是由最外层电子数决定的．比较下列4种元素的原子结构示意图可知元素化学性质最稳定的是

（填字母序号，下同），元素化学性质相似的是

和

．
[image: image14.png]



（4）许多元素是人体生命必需的元素，青少年缺乏钙元素易患

（填序号）．
①甲状腺肿大          ②佝偻病          ③坏血病．
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23．下图是A、B、C三种固体物质的溶解度曲线，请回答：
（1）我国西北部有许多盐碱湖，湖水中溶有大量的NaCl、Na2CO3，那里的人们冬天捞碱，夏天晒盐．据此，你认为图中（填“A”或“B”）

的溶解度曲线与纯碱的溶解度曲线相似．
（2）在t3℃时，在三只烧杯中各加入50g水，分别充分溶解A、B、C三中物质，其中溶解的最多的物质是

；
（3）在

℃时，分别配制A、B两种物质的等质量的饱和溶液，需要用水的质量相等；
（4）在t4℃时，将A、B、C三种物质的饱和溶液各500g，分别蒸发掉100g水，析出晶体的质量由小到大的顺序是

；
（5）在t4℃时，将A、B、C三种物质的饱和溶液降到t3℃，所得溶液的溶质质量分数由大到小的顺序是

．

 24．氧化物X（初中化学未学过）是一种安全无毒的物质，常用作长途运输时鱼苗的供氧剂．已知X含有的两种元素的质量比为5：4．由X出发有下列转化关系，其中⑤是工业中冶炼目前使用最广泛的一种金属I 的反应，B、E、G是常见的气体，E、F是非金属单质，B能使澄清石灰水变浑浊．回答下列问题：
[image: image16.png]



（1）写出反应⑤的化学方程式

；
（2）如何证明高温下C物质发生了部分分解？答：首先，取少量③反应后的固体

；然后，再取少量③反应后的固体，

．
（3）氧化物X是

．（写化学式）

四、（本题1小题，共8分）

25．“嫦娥一号”的成功发射，使全国人民欢欣鼓舞．请同学们阅读下列航天技术中的化学短文并回答有关问题．
材料一：2007年10月24日19时10分，“嫦娥一号”卫星 发射 成功．下图是中国月球探测工程标志图案．它以中国书法，抽象地勾勒出一轮圆月，一双脚印踏在其上，象征着月球探测的终极梦想．此作品中国的意味十足，简洁而明朗，体现了传统和现代的完美结合．
[image: image17.png]



材料二：人类要在月球活居住，首先离不开淡水和氧气，而月球上既没有水又没有空气．科学家发现月球的沙土中含有丰富的含氧钛铁矿，成分为TiO2、Fe2O3的混合物，将这些矿石利用CO来还原提炼单质钛和铁，若用氢气还原，可以得到淡水．将这些矿石通电，还可以从中分离出氧气．
（1）月球土壤中存在天然的铁、金、银、铅等多种金属矿物颗粒．若从铁、金Au、银、铅Pb混合金属中回收某些金属，将混合金属放入足量的盐酸中充分反应，然后过滤，剩余的固体中可能回收得到的金属组合是（

　）
A、Fe、Pb         B、Au、Fe         C、Ag、Au       D、Pb、Ag
（2）“嫦娥一号”发射的火箭推进器中装有液态肼（用A表示）和过氧化氢（H2O2），它们混合时的反应方程式为：2H2O2+A═N2+4H2O，则肼（A）的化学式为 （

　　）
A、N2H2B、N2H4O2C、NH2D、N2H4
（3）从铁生锈条件来分析，月球上铁制品

（填“易”或“不易”）生锈．
（4）现利用CO来还原TiO2、Fe2O3的混合物提炼单质钛和铁，装置如图所示，试回答：
[image: image18.png]Fe:0; Tio: HIREW





①写出A中发生反应化学方程式（任意一 个）

．
②用CO还原钛铁矿，生成钛和铁的混合物，主用简单的物理方法将两种物质分开

．
③就实验操作顺序的问题两位同学出现了分歧．小月认为先通一段时间CO排空，然后再点燃C和A中的酒精灯，小亮认为这样做不好，他的理由是

；小亮认为先点燃C和A中的酒精灯，然后再通CO，小月又提出反对，她的理由是

；老师认为他们的反对意见都有一定道理．请你帮助这两位同学解决他们的困难，你的办法是

．

五、（本题共3小题，每空1分，共20分）

26．（1） 溶解操作中必须用到的玻璃仪器有 

和 

．
（2） 使用托盘天平时砝码应放在托盘 

边，易潮解的药品须放在 

里称量．
（3） 用量筒量取液体时，读数时应 

视；如果读数时采用俯视的方法，则读数结果会 

（填“偏大”、“偏小”或“无影响”）．

 27．如右图所示，用脱脂棉包住含少量钠元素的固体A，放在石棉网上．在脱脂棉上滴加几滴水，发现脱脂棉燃烧起来．①A可以是单质钠，钠与水反应的化学方程式为2Na+2H2O=2NaOH+H2↑；②A也可能是钠的化合物过氧化钠（化学式为Na2O2），Na2O2与水反应的化学方程式为2Na2O2+2H2O=4NaOH+O2↑；
．[image: image19.png]



（1）通过实验现象判断，上述两个化学反应都是

反应（填“吸热”或“放热”）．
（2）找出上述两个化学反应的其他相似之处（写出其中两点即可）

；


Ⅱ．在呼吸面具和潜水艇中可用过氧化钠作为供氧剂．请选用适当的化学试剂和实验用器，用下图中的实验装置进行实验，证明过氧化钠可作供氧剂．
[image: image20.png]



（1）A是制取CO2的装置．写出实验室制取CO2的化学方程式：

．
（2）写表中空格： 

	仪器
	加入试剂
	加入试剂的目的
	发生反应的化学方程式

	B
	饱和NaHCO3溶液
	除去CO2气体中混入的HCl
	 

	C
	过氧化钠
	与CO2、水蒸气反应，产生O2
	2Na2O2+2CO2=2Na2CO3+O2

	D
	NaOH溶液
	 
	 


、

．
（3）试管F中收集满气体后，下一步实验操作是：

．

 28．请你参与某学习小组进行研究性学习的过程，并协助完成相关任务．
小华同学向一定量的纯碱溶液中投入一定量的生石灰，充分反应，冷却到常温后，观察到有白色不溶物，过滤，得滤液A和白色固体B．
写出上述实验中有关的化学方程式：

，

．
[问题]滤液成分是什么？白色固体的成分是什么？
[猜想]请补充完成下列猜想．

	猜想
	（1）
	（2）
	（3）
	（4）

	滤液A的溶质
	 NaOH
	  NaOH
Na2CO3
	 NaOH
Ca（OH）2
	 

	白色固体B的成分
	 CaCO3
	 
	 CaCO3
	CaCO3、Ca（OH）2 


[实验]实验得知，猜想（3）是正确的．请完成下列实验[证明猜想（3）的滤液A]报告．

	实验步骤
	实验现象
	实验结论

	 
	 
	溶液中的溶质是 NaOH和Na2CO3 


六、（本题共2小题，共10分）

29．玛丁啉是一种常见的胃药，可促进胃动力，消除胃胀胃痛等不适症状．已知玛丁啉的化学式为C22H24ClN5O2，请回答：
（1）玛丁啉是由

种元素组成的；
（2）一个玛丁啉分子中共有

个原子；
（3）计算玛丁啉分子中N元素的质量分数．（保留2位小数）

 30．甲、乙、丙三位同学分别取铁粉和铜粉的均匀混合物与某稀硫酸反应，所得数据如下： 

	
	甲
	乙
	丙

	取用金属混合物的质量（/g）
	10
	10
	20

	取用稀硫酸的质量（/g）
	100
	120
	100

	反应后过滤得到干燥固体的质量（/g）
	2
	2
	12


计算：（1）金属混合物中铁的质量分数；
（2）该稀硫酸中溶质的质量分数．
[问题拓展]若将甲、乙、丙三位同学所取的物质放入到一只大烧杯中，反应完全后过滤得到干燥固体的质量

g．（不要求写计算过程）

